

中小企业人力资源管理存在问题与对策

刘勇军

(上海鉴为企业管理有限公司创始人兼 CEO, 上海 200000)

摘要:现如今,由于全球经济联系越来越密切,外来公司的到来对本土的公司也造成了很大的影响。所以,公司各个环节都需要做到尽善尽美,为公司的发展添加助力。人力资源管理决定着一个公司能否长久存在,但是许多中小型公司把关注点都放在经营上,其人力资源管理工作依旧处于落后的状态。因此,本文将针对这个现象,剖析这一方面管理所存在的问题和可行措施。

关键词:人力资源; 中小型企业; 可行措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.168

在当今这个时代,人才成为了一个公司进一步成长的重要助力。为了使得公司能够走得更远,大部分大规模公司都会以采取各种措施来避免人才流失。现在很多中小型公司都能深刻意识到专业人士的重要性,但是却受制于资金、资源、生产能力不足,导致不能建造完整的人力资源管理体系,这让公司的发展模式并不是完善的,不能拥有足够的发展后劲,未来公司发展到一定阶段难免容易遇到瓶颈。因此,中小型的公司在一开始就需要注重人力资源管理这一方面,管理人员要善于发现该管理体系存在的漏洞,并提出优化的对策,让中小型公司能够科学化发展。

1 中小型公司人力资源管理存在的漏洞

(1)人力资源管理观念不先进。虽然近几十年来,中国的社会发生了翻天覆地的变化,人民的思想都有所进步,但是千百年来的老旧思想仍然对人们产生影响。现如今,许多公司都十分注重人才,也意识到以往的管理方式不适用于当今社会,需要开始对管理体系进行科学化改造,然而往往只有少部分有能力的大规模公司才能做到。目前,大多数中小型公司一般采用合作或是独资的形式,公司领导人的个人观念与思维模式对公司发展产生巨大的影响,这些公司的文化往往充斥着领导人自身的价值观。而且,由于公司的规模小,资金、资源较少,领导人往往需要亲自去办理许多事情,难以拥有十足的精力去统筹全局,也导致其他工作人员不能有空间去发挥自己全部的才能,致使人才资源浪费甚至人才流失。除此之外,许多人都会认为只需要招聘可以为公司带来经营利益的专业性人才就足够,但却没有注重引入专业的管理人才,导致公司在发展到一定规模时,却受制于人力资源管理体系的不完善,而不能进一步发展。

(2)缺乏高素质的专业人才。中小型公司的一个特点就是资金来源少,所以他们往往不想去吸引高素质人才的加入,只会主动去招聘可以完成基本工作,工资要求不高的工作人员。这些工作人员虽然拥有足以完成基本工作的能力与知识储备,但却往往不具有创新能力,且未来的进步空间比较小,没有足够的潜力。有些中小型公司也会招聘刚毕业的人员,他们通常不具备足够的实践能力,在工作过程中,难免会出现疏忽,降低了工作效率。除此之外,中小型公司一般都不具备培训工作人员专业素质的资本,这就导致工作人员的专业素养提升较慢,不能为公司的进一步发展添加足够的动力。

(3)忽视“以人为本”观念。现如今,社会上经常出现各种公司与工作人员之间的矛盾,许多人都在控诉公司过度压榨他们。这种情况出现,往往是因为公司忽视了“以人为本”这个观念,只着眼于眼前短期的经济利益,却忽视了工作人员的个人承受能力。有些中小型公司往往因为资金受限的原因,给工作人员分配过多的责任,却不付出额外劳动的薪酬,对于他们的生理和心理健康都造成了不良影响,也使得工作人员对公司不能产生归属感,从而不能积极主动地为公司创造更多效益。

除此之外,有些公司的绩效考核机制也并不够完善。大部分公司都是通过奖惩模式来鼓励工作人员提高自己的工作效率。虽然这种模式通常都是有效的,但是有些中小型公司却会在这方面出现问题。因为在这些公司中,部分管理人员的专业素养并不高,通常会

因为主观因素而造成考核结果不公平,这可能会磨灭掉潜力股的积极性,不利于公司的未来发展。

2 解决人力资源管理问题的对策

(1)转变管理理念。中小型公司在发展到一定阶段的时候,领导人一定要认清自身的能力,并且将自己的身份从“管控者”过渡到“经营者”,需要进行适当的放权,让公司的人才各司其职,在自己的领域充分发挥自身的才能,为公司带来更多的经济效益。

除此之外,在现如今越来越重视人权的时代,公司的管理理念应该进一步成长。将原本陈旧落后的认知转变为以人为本的新思想。公司应该多加关怀工作人员,创造一个良好的工作环境与氛围,提供给工作人员一个能够尽情发挥创造力的平台,多加以友善的态度鼓励工作人员,如果有能力可以给公司工作人员提供心理辅导,疏导工作人员的心理压力。

公司还需要对绩效考核制度进行优化,让他们觉得自己的付出是有所收获的,同时也需要明确每个工作人员的责任,给他们分配在可承受范围内的任务量,让他们能够对公司产生责任感与归属感。

(2)引入和培养人才。如果公司处在人才急缺的情况下,公司应该以高薪积极招聘专业人士,帮助公司先构建完整的工作团队,才能在市场竞争中处于领先的位置。在公司发展比较稳定的时候,再吸纳一定量的应届生,让公司的专业人才带领新手成长起来。为了使得公司的运营能够具有持久性,长时间都能获得足够的经济效益,公司在有一定能力的时候应该主动投入资金、物力与人员来培养公司的后备人才。经过系统化的长期培训,公司工作人员之间的默契度上升,专业素养和综合素质都能够得到提高,为公司的进一步成长增添强大的后续力量,还能足以应付紧急情况,例如专业人才突然离开公司。出现这样的情况,公司拥有同样具有高素质的专业人士,那么后续工作不会出现青黄不接的情况。现实中许多大型公司早已实施这项培养战略,例如华为公司以及阿里巴巴。所以中小型公司应当拥有长远的目光,保障公司的发展进程不会落后。

3 结语

总而言之,在如今激烈的市场环境中,中小企业需要面临的考验非常大。如果企业的某一环节出现了漏洞,那么在未来的某一发展阶段,这个漏洞必定会成为阻碍因素。所以,中小型企业在初期发展阶段就需要不断完善人力资源管理体系,为未来的发展打下坚实的基础。

参考文献

- [1]吴成龙.加强企业人力资源管理的重要性[J].现代经济信息,2017.
- [2]包海生.试论中小企业人力资源规划存在的问题与对策[J].甘肃科技纵横,2017.
- [3]徐晗,王婉晴.中小企业人力资源招聘成本控制对策探析[J].中国管理信息化,2017.